



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

№ 195 1991 год СРЕДА ОКТЯБРЬ 9
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп.

экспресс- телемайн

ПЛАНЕТЫ:

В полночь 7 октября президент СССР М. Горбачев направил обращение к руководству СФРЮ, а также к высшему командованию Югославской народной армии. Этот тревожный час, — говорит в нем, — советское руководство обращается к руководству Югославии, к высшему командованию ЮНА с призывом отказаться от провокационной ответственной и сдержанности с вести дело не к 11, а к немедленным боевым действиям.

IV ПИ ЦТ — «С

7.00 «Утро». Акт террора. 9.35 «Следствие по делу...». 9.55 «...До 16 и 17...». 10.30 «Слушаем и...». 11.00 «Небо...». 11.30 «...Греческий...». 11.55 «...XVIII—XIX века...». 12.30 «...проблемы раз...».

Суббота

12

IV ПИ ЦТ — «С

7.00 «ОСКВЕ открылся...». 7.30 «...». 7.55 «...». 8.30 «...». 8.55 «...». 9.30 «...». 10.00 «...». 10.30 «...». 11.00 «...». 11.30 «...». 11.55 «...».

ВТОРОЕ ЗАСЕДАНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ ГРУЗИНСКОГО ПАРЛАМЕНТА... В тот же день состоялся... В ходе переговоров был затронут широкий круг вопросов о положении в стране и Узбекистане, развитии торгового-экономического и культурного сотрудничества.

В РЕЗУЛЬТАТЕ ПЕРЕГОВОРОВ МЕЖДУ РУКОВОДИТЕЛЯМИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН И ЛИДЕРАМИ ОППОЗИЦИОННЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ДВИЖЕНИЙ... В результате переговоров... В ходе переговоров...

РЕСПУБЛИКИ:

СПРАВИЛ НОВОСЕЛЬЕ КОЛЛЕКТИВ КАШКАДАРЬСКОГО ОБЛАСТНОГО ИНСТИТУТА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ... Ранее он ютился в малоприспособленном для занятий помещении, теперь же получил двухэтажный современный корпус с двумя десятками аудиторий, лабораторными кабинетами, автобусом и гимнастическим залом, общением квартир типа.

СОБОВОЕ МАСЛО, НЕ МЕНЕЕ ВКУСНОЕ И ПОЛЕЗНОЕ, ЧЕМ ПРИВЫЧНОЕ ДЛЯ НАС ХЛОПЧКОВОЕ, начал выпускать Ургенчский масложиркомбинат. Первая партия семян сои — 5 тысяч тонн — поступила сюда из США и сразу же была пущена в переработку. В период межсезонья, когда нет ритмичных поставок семян хлопчатника, поступление заморского сырья оказалось как нельзя кстати. В день комбинат перерабатывает до 70 тонн семян сои.

250 АВТОМАШИН В СУТКИ — ТАКОВА ПРОПУСКНАЯ СПОСОБНОСТЬ НОВОЙ ГАЗОНАПОЛНИТЕЛЬНОЙ СТАНЦИИ, открывшейся в городе Дену. Она будет обслуживать газобаллонные автомобили предприятий северных районов Сурхандарьинской области. Подобная станция уже действует неподалеку от Термеза. В ближайшем будущем будет дана в эксплуатацию еще одна — в райцентре Шерабад.

«Экспресс-телемайн» подготовили Ш. БАЯБЕКОВ и А. ТОРИКОВ.

КОММЮНИКЕ

О ПЕРЕГОВОРАХ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН И МЭРИЕЙ г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

7 октября 1991 г. в г. Ташкенте состоялся переговорный процесс между правительством Республики Узбекистан и мэрией г. Санкт-Петербурга, в которых приняли участие делегация Республики Узбекистан во главе с Президентом И. Каримовым и делегация мэрии г. Санкт-Петербурга во главе с мэром А. Собчаком.

Главная цель переговоров — дальнейшее развитие торгового-экономического сотрудничества между Республикой Узбекистан и Санкт-Петербургом, имеющим статус зоны свободного предпринимательства.

В ходе переговоров при-

звано, что в основу торгового-экономических отношений будут положены следующие принципы: в целях предотвращения распада межхозяйственных связей, во избежание социальной напряженности сохранить в целом взаимный товарообмен продукцией производственно-технического назначения, товаров народного потребления и продовольствия на уровне 1990 года;

торгово-экономическое сотрудничество, начиная с 1992 года, осуществлять по взаимно согласованной номенклатуре и сбалансированным объемам продукции производственно-технического назначения, продовольствия и товаров народного потребления, а также по прямым контрактам между хозяйственными субъектами сторон.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.
г. Ташкент,
7 октября 1991 года.

Стороны признали целесообразным завершить разработку проекта соглашения между правительством Республики Узбекистан и мэрией г. Санкт-Петербурга до 15 ноября 1991 г., которое, по мнению сторон, должно быть неотъемлемой частью экономического соглашения между правительством Республики Узбекистан и правительством Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

Указанные принципы взаимного сотрудничества определены отдельным протоколом, который подписали представители сторон. Они будут положены в основу соглашения о торгового-экономическом сотрудничестве между правительством Республики Узбекистан и мэрией г. Санкт-Петербурга.

Мэр г. Санкт-
Петербурга
А. СОБЧАК.

Встреча в Ташкенте

7 октября в Ташкенте находились члены Политического консультативного совета при Президенте страны А. А. Собчак и академик Е. Велихов. В Ташкентском аэропорту их встретили Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов, вице-президент Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов, президент Академии наук Республики Узбекистан М. С. Салахитдинов, другие официальные лица.

В тот же день состоялась беседа Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова с мэром Санкт-Петербурга А. А. Собчаком.

В ходе переговоров был затронут широкий круг вопросов о положении в стране и Узбекистане, развитии торгового-экономического и культурного сотрудничества.

И. А. Каримов и А. А. Собчак подписали коммюнике о переговорах между правительством Республики Узбекистан и мэрией Санкт-Петербурга.

Документ предусматривает, что сотрудничество обеих сторон будет строиться на добрососедских отношениях и исходя из разумной целесообразности, на основе равноправия и взаимной выгоды. Признано целесообразным сохранить взаимный товарообмен продукцией различного назначения на уровне 1990 года, а с будущего года осуществлять его по взаимно согласованной номенклатуре.

Накануне был подписан протокол о принципах торгового-экономического сотрудничества между Узбекистаном и мэрией Санкт-Петербурга. Его подписали первый заместитель Председателя Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан И. Х. Джурабеков и председатель Комитета по продовольствию мэрии Санкт-Петербурга С. Ю. Покровский.

После подписания коммюнике И. А. Каримов и А. А. Собчак дали интервью представителям центральных и республиканских средств массовой информации.

Президент Республики Узбекистан отметил, что перспективы развития республики — не в изоляции от других республик и Союза, а в тесном экономическом и культурном сотрудничестве. Подписание документа — важный шаг в укреплении связей с одним из крупнейших городов страны, имеющим статус зоны свободного предпринимательства. Правительство Узбекистана будет способствовать, чтобы эти связи укрепились.

А. А. Собчак сказал, что в Санкт-Петербурге будут открыты представительство, магазины, торговый дом Узбекистана, также намечено расширить сотрудничество в культурной сфере.

В этот же день делегация Санкт-Петербурга во главе с А. А. Собчаком отбыла из Ташкента.

(УзТАГ).



НА СНИМКЕ: во время подписания коммюнике.

Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА. (Фотохроника УзТАГ).

ПОКА ЕСТЬ ФРУКТЫ В САДАХ

Едва завершив «обкатку» оборудования, работники консервного цеха Ринтанского райпотребсоюза тут же пустили его на полную мощность — ведь сезон сбора овощей и фруктов уже кончается. Так что сейчас здесь ежедневно готовят несколько тысяч банок айвового компота, джемов из айвы и дыни. А чуть раньше успели «закатать» компоты из

персиков и знаменитых ринтанских абрикосов.

Ввод этого предприятия в эксплуатацию намечался на начало сезона сбора плодов. Однако возникли трудности с комплектацией оборудования. Узлы и агрегаты пришлось доставать в различных уголках республики, заказывать на заводах. Теперь эти трудности позади, и цех, в котором нашли ра-

боту более 60 человек, выходит на проектную мощность. До конца года здесь планируют выпустить около 500 тысяч условных банок продукции.

Одновременно при райпотребсоюзе действуют и другие малые предприятия. На них освоены выпуск разнообразных кондитерских изделий по национальным рецептам, сушка овощей и фруктов.

(УзТАГ).

«ВО ВСЕМ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ», —

СЧИТАЕТ НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ХОРЕЗМСКОГО
ОБЛИСПОЛКОМА АБДУЛЛА ИСКАНДАРОВ



ЕГО карьера может показаться стремительной, по крайней мере в последние тридцать лет. В ноябре 1989 года, после 12-летнего пребывания в должности председателя колхоза, он становится первым секретарем Батского райкома партии, а буквально через полгода — в мае 1990 года — председателем Хорезмского облисполкома. Однако те, кто знает его, считают этот рост вполне закономерным и соответствующим его деловым, личностным качествам, уровню подготовленности.

Еще будучи руководителем хозяйства, Абдулла Искандаров в последние годы перед избранием на пост первого заместителя фактическим лидером района, хотя формально пост «головы» занимали другие, чаще всего приехавшие люди — ставленники обкома. Считалось, что сидевший наверху якобы виднее, кто более всего достоин руководящего кресла.

Но богатцы имели на этот счет свою точку зрения и не скрывали ее. «Зачем нам не вполне компетентный руководитель, тем более не из нашего района? — спрашивали они. — У нас есть свой, вполне зрелый и достойный, уважаемый всеми человек. Почему бы ему не стать первым?»

Теперь уже трудно понять, почему эти здравые рассуждения в то время игнорировались. Особенно упорствовал бывший второй секретарь обкома партии Л. Нетяга — один из «плеяды» «десантиков» центра. С какой-то стати именно он считался в Хорезме главным сплелом по части кадров, как будто для местных кадров это был слишком сложный вопрос. И решил он кадровые дела по своей, действительно нередко не понятной для окружающих логике. Вот, скажем, на районной партконференции, когда делегаты прямо-таки потребовали избрания А. Искандарова первым секретарем, Л. Нетяга счел своим «святым долгом» вмешаться и сделать все для укрощения строптивых коммунистов и проведения «линии обкома», то есть «линии Нетяги».

Не мудрствуя лукаво, он воспользовался методом, получившим тогда широкое хождение в партийной практике как «метод убеждения». Завел Искандарова в отдельный кабинет и прорабатывал его до тех пор, пока не выбил обещание отказаться от избрания на пост первого. А в качестве козырной карты воспользовался наводившим в то время на всех страх именем Галина — дескать, Искандаров якобы «фигурирует» в каких-то секретных списках.

А когда Искандаров заявил, что он уже имел разговор с Галиновыми и те к нему никаких претензий не имеют, то Нетяга выдвинул «беспроигрышный» аргумент: «Ваш район первый среди районов области проводит конференцию. Она должна стать примером для других. Если здесь не пройдет линия обкома, то и в других районах начнут мутить воду и может случиться то же самое. Тогда нам вместе с первым

секретарем обкома надо будет уходить. Другого выхода нет. Ты этого хочешь?»

Что мог сказать на это Абдулла Искандаров? Он дал свой ответ. Тогда победила «линия обкома», но было ясно, что ненадолго. Ибо само сложившееся положение было противостественным. Тем более что и наем Нетяги на какие-тоглядяновские списки был обыкновенным бредом. Что и доказал пленум, состоявшийся буквально через несколько месяцев после партконференции, когда ставленники обкома «тихо ушли» в связи с переходом на другую работу.

Такова краткая предыстория начала карьеры А. Искандарова. Но из этого вовсе не следует, что ему на роду написано быть руководителем. Да и профессия его не сулила такого пути. Окончил ТашМИ, работал врачом. Однако случилось так, что в 1976 году тяжело заболел и скоропостижно скончался его отец — Искандер Дусов, талантливый организатор сельскохозяйственного производства, бесценный председатель прославленного колхоза им. Нариманова. Был он мудрым, дальновидным руководителем, жалел колхозников и успел сделать для них много хорошего — такого, что теперь в других хозяйствах только пытаются делать... Недалеко от здания правления, перед музеем истории колхоза установлен бюст Героя Социалистического Труда И. Дусова.

Когда умер отец Искандарова, то как-то замерла жизнь и в колхозе, и в районе. Долго говорили вверху насчет кандидатуры председателя — ведь не рядовое хозяйство. Несколько месяцев прошло, а колхоз без хозяина. Уж не знаю, кто додумался и предложил врача Абдуллу, но это был один из тех счастливых случаев, когда попадают точно в точку. Абдулла Искандаров сумел не только сохранить все полезное, доброе, что было достигнуто при отце, но и пойти много дальше, уже на современной основе. Рассказать об этом колхозе в двух словах трудно. Это даже уже не колхоз в привычном понимании, а целый многоотраслевой комбинат с многочисленными производствами, которые дают самую разнообразную продукцию.

Колхозники пользуются всеми коммунальными благами, кроме канализации. У них большие дома, крытые шифером. Высокая оплата труда. Детсады, магазины, дома культуры, учреждения и т. д. и т. п. — всего этого здесь в достатке. И вряд ли где в области, да, пожалуй, и в республике, есть хозяйство, в которых было бы больше, чем здесь, героев труда, орденосносцев, обладателей почетных званий.

В колхозе воспиталось немало талантливых организаторов производства, он дал путевку в жизнь и Абдулле Искандарову.

(Окончание на 2-й стр.)

БЕСЕДА В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

Правительственная делегация Республики Афганистан во главе с Премьер-министром Фазль Ханом Халекийем, возвращаясь из Москвы в Кабул, посетили Узбекистан.

5 октября вице-президент Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов принял Премьер-министра Республики Афганистан Фазль Хака Халекийя. Гости были ознакомлены с экономическими и иными возможностями Узбекистана после принятия им независимости по развитию торгового-экономических отношений с зарубежными государствами. Были обсуждены вопросы дальнейшего расширения экономических и культурных связей между двумя республиками.

В беседе приняли участие заместитель Председателя Кабинета Республики при Президенте Республики

Узбекистан Б. С. Хамидов, министр иностранных дел Республики Узбекистан Ш. Н. Махмудова, Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Афганистане Б. Н. Пастухов.

С афганской стороны в беседе участвовали Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Афганистан в СССР Мухаммед Дауд Размьяр, генеральный консул Республики Афганистан в Ташкенте Хафизулло Эбади.

В этот же день Фазль Хака Халекийя отбыл в Кабул.

(УзТАГ).

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан Кабинет министров республики принял постановление по вопросам организации и деятельности Узбекской академии сельскохозяйственных наук.

Постановлением установлено, что Узбекская сельскохозяйственная академия является правительственным учреждением. В ее состав переданы 14 научно-исследовательских учреждений аграрного профиля, расположенных в республике, с их материальной и экспериментально-производственной базой.

Определены главные задачи академии в области фундаментальных и прикладных исследований в агропромышленном комплексе, укреплении связи науки и производства с целью рационального и эффективного использования земельных-водных, материально-технических и трудовых ресурсов.

Подчеркнута необходимость расширения и углубления исследований по проблемам совершенствования производственных отношений на селе, системы ведения сельского хозяйства, экономических основ хозяйственного механизма агрокомплекса, а также современных форм кооперирования и интеграции в этой важнейшей сфере.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов принял находящегося в Узбекистане президента компании «Айзенберг» группы оф. компания «Израиль» Айзенберга Шюлем Намшина и его представителей — Гринберга и Линду Леунг.

В качестве первоочередных задач являются исследование проблем повышения уровня жизни сельского населения, улучшение условий их труда и быта, эффективной занятости, социального преобразования села.

Для Узбекской академии сельскохозяйственных наук установлено 20 академических членов (академики) и 30 академических членов-корреспондентов, определены их возрастной ценз. При этом действительные члены (академики) и члены-корреспонденты ВАСХНИЛа, работающие в республике, являются соответственно академиками и членами-корреспондентами Узбекской академии сельскохозяйственных наук в пределах установленной квоты.

На членов президиума Узбекской академии сельскохозяйственных наук, работников аппарата президиума и коллективов подведомственных научно-исследовательских учреждений определены условия оплаты труда и действующие материальные льготы, установленные для работников Академии наук Республики Узбекистан и ее учреждений.

Кабинет министров поручил Комитету по экономике, Министерству финансов Республики Узбекистан совместно с Узбекской академией сельскохозяйственных наук в месячный срок определить численность аппарата управления академии, необходимый объем средств из республиканского бюджета на его содержание и финансирование фундаментальных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Узбекской академии сельскохозяйственных наук рекомендовано широко практиковать проведение исследований, экспериментальных работ, подготовку высококвалифицированных научных кадров на договорной основе с Министерством сельского хозяйства, другими заинтересованными ведомствами, предприятиями и организациями агропромышленного комплекса республики.

Для формирования Узбекской академии сельскохозяйственных наук образован организационный комитет под председательством первого заместителя Председателя Кабинета министров тов. Джурабекова И. Х., в состав комитета включены ведущие ученые-аграрники, руководители министерств и ведомств республики. Оргкомитет поручено в месячный срок разработать и представить на утверждение правительства порядок проведения выборов действительных членов (академиков) и членов-корреспондентов Узбекской академии сельскохозяйственных наук.

(УзТАГ).



ПРИБЫЛЬ — НА СОЦИАЛЬНЫЕ НУЖДЫ

АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Более чем на 23,5 миллиона рублей выросло с начала года производство Советбадского комбината объединения. Чистая прибыль составила при этом около 5 миллионов рублей.

Эти средства будут израсходованы на социальные нужды: для детского сада, профилактория, приобретение путевок в санатории и дома отдыха, на суды для индивидуального строительства.

НА СНИМКАХ: одна из лучших работниц объединения Шарифа Иминова.

Фото Ш. АЛИМОВА, (УзТАГ).

Актуальное интервью

ЦЕНА ТРУДА ХЛОПКОВОРОБА

Постановлением Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан повышены закупочные и розничные цены на хлопок-сырец и хлопковое волокно. Чем вызван этот шаг, что ожидают от него специалисты? На эти вопросы корреспондента УзТАГ П. Нишанова отвечает заместитель министра сельского хозяйства республики Х. М. МУХИТИДНОВ.

— Прежде чем говорить о положении хозяйства в нынешнем году, упомяну прошлый сельскохозяйственный сезон. Тогда повышение оплаты за сбор хлопка в значительной мере обеспечило завершение страды в сжатые сроки, да наступления нестача. Вся «белая страда» 90 прошла как никогда успешно. Значительно возрос парк задействованных на сборе машин, а число привлеченных горожан, наоборот, сократилось — по сравнению с 1989 годом на 200 тысяч человек. В результате было сдано первым сортом 38 процентов урожая. Это на 14 процентов больше, чем в предыдущем году. По итогам года было получено дополнительно около 400 миллионов рублей дохода.

Волокно возросло на 50 процентов. Так, за тонну хлопка государство будет теперь выплачивать 2.450 рублей. И это еще далеко не точная цена, она не учитывает сортности сданного хлопка. Иначе говоря, хозяйства республики получат дополнительно 2,6 миллиарда рублей. Новые цены за хлопок покроют возросшие затраты, которые повышают себестоимость сырья.

Часть средств, полученных хозяйствами от продажи хлопка по новым ценам, будет выплачиваться непосредственно хлопководам. Значительный объем доходов будет вложен в решение социальных проблем. Откроются новые возможности для строительства школ, детских садов, лечебно-профилактических учреждений для дехкан.

Отныне хлопководы хозяйства будут получать за каждую тонну сырья 700—800 рублей прибыли. Если по итогам прошлого года хлопководам дополнительно выплачивали 430 миллионов рублей, то теперь этот показатель соответственно увеличится.

— А как будет определяться плата за сверхплановый сырец? — В этом году хлопководы Узбекистана предстоит произвести 4,45 миллиона 445 тысяч тонн сырья. Однако, по подсчетам специалистов, урожай нынче уродился выше ожидаемого. По предварительному прогнозу, можем снять сверх госзаказа 200 тысяч тонн хлопка. Этот урожай будет продаваться по свободным рыночным ценам. А право решать, на какие цели расходовать вырученные средства, предоставляется самому хозяйству.

Одним словом, начавшаяся продажа хлопка по повышенным закупочным ценам имеет важное социально-политическое значение. (УзТАГ).

— Закупочные цены на сырец и розничные цены на

ВОЛОКНО ОТ АРЕНДАТОРОВ

Вновь наполненные гулом машин производственные корпуса Улугбекского хлопковода. После межсезонного затишья предприятие приступило к переработке сырья нового урожая. С первых дней хлопководы трудятся в круглосуточном режиме.

Нынешний сезон для них особый — одним из первых в области трудовой коллектив взял хлопководов в аренду. Готовились к этому шагу тщательно: до мелочей просчитали резервы, летом как следует отремонтировали технику и помещения, разработали комплекс мер по повышению качества продукции и увеличению объемов ее выхода. Введен на заводе и режим жесткой экономики по всем показателям.

Самаркандская область. (УзТАГ).

[Окончание. Начало на 1-й стр.] ...ОТКРОВЕННО говоря, не было специального намерения готовить с ним материал для газеты. Обычный, как принято у нас, визит вежливости по прибытии в командировку. Разговоры о том о сем. Естественно, не могли не коснуться самых последних событий — кого они не волнуют сегодня? Своим образом его суждений, какой-то свой, особенный взгляд на вещи, показались мне, должны заинтересовать читателей.

Меня волновал вопрос о подлинности нашей газеты, и я советовал, что продвигается она туго. Просматривая данные о ходе подлиски, удивился, увидев в перечне журналов «Известия ЦК КПСС». — Как же так, — вырвалось у нас почти одновременно, — неужели это издание еще будет выходить? На какой основе, под каким «соусом», кто его учредитель? Да и какая надобность в нем теперь, когда КПСС не существует? — Да, довольно странно, — задумался Абдулла Искандарович. — Где тут логика? Присутствия логики, разумеется, мы не обнаружили. Хотя кто знает, как рассуждают в данном случае в органах, ведающих подлинкой? Тоже вопрос. Или вот, скажем, в той же сводке о подлинке первым порядком идут издания, которые принято называть центральными.

— А какие они теперь центральные, если учредителями их стали журналистские коллективы? — снова прозвучал вопрос А. Искандарова. — Тем более что изменились в корне и положение центра, и, прежде всего, республика — это независимое государство со всеми, так сказать, вытекающими отсюда последствиями. Вряд ли теперь приемлем тот, мягко говоря, правоулыбательный тон, который продолжает позволять себе, в частности, по отношению к Узбекистану эти издания.

Рассуждая таким образом, мой собеседник предположил, что это все-таки закономерные издержки нашего смутного времени и что в дальнейшем все должно нормализоваться. Хотя не исключал и целесообразности специально зафиксировать статус издания, именуемых центральными, в Договоре о Союзе суверенных государств.

— И все же, Абдулла Искандарович, хотелось бы узнать лично, столь резко возросшее в последние время количество публикаций с критикой Узбекистана? Может быть, это истремление стремление в чем-то помочь нашей республике, ее многогранным народу? Возможно, как хотел добра, а мы этого не понимаем? Трудно, знаете ли, отделить от мысли, что это неспроста. В чем причина, как вы думаете?

— Действительно, нам грех жаловаться на внимание центральной прессы, особенно в последнее время, после провозглашения независимости. Жалко, конечно, что в этом отношении мало доброжелательности и искренних попыток понять, как и чем живет наш народ, чего он хочет. К чему, в самом деле, утверждение о том, что Узбекистан якобы и не стремился к независимости и пошел на такой шаг чуть ли не неожиданно, как-то вдруг, непонятно по каким причинам, что народ воспринял эти вещи без особой радости, и т. д. Несерьезно все это, не для солидной прессы, да и неверно. У нас, например, и в областном центре, и в районах День независимости отмечался как самый большой праздник. Просто, думается, это повод принизить важнейшее политическое значение самого акта провозглашения независимости Узбекистана, как будто наша республика более низкого порядка и, так сказать, «не доросла» до независимости.

— Как вы, очевидно, заметили, авторов подобной рода публикации больше всего «беспокоит» то, что демократические процессы развиваются у нас не по тому сценарию, какой они считают наиболее правильным. Или, вернее сказать, демократией у нас вроде бы и не пахнет, скорее — наоборот...

— Откровенно говоря, правы они или нет, но меня всегдастораживает, когда что-либо предлагают уже слишком навязчиво, как и в данном случае — демократия, вернее то, что они под ней хотят видеть у нас. Думаю, что это делается неспроста. Почему-то мне кажется, что они чуть ли

не сожалеют, что в Узбекистане не происходит, сохрани Аллаха, какая-нибудь заваруха наподобие тех, что в других регионах. Как будто именно это является показателем развития демократии. А если уж говорить предельно откровенно (разумеется, это мое, субъективное мнение), то причины лежат гораздо глубже, скорее всего не в самих редакциях. И демократия здесь, может быть, даже вовсе не при чем. Вопрос о демократии поднят лишь постольку, поскольку это необходимо было, чтобы затуманить другой, неизмеримо более важный для центра вопрос, ради которого, собственно говоря, и разгорелся весь сыр-бор. И давайте не будем вертеться вокруг да около него. Этот вопрос — золото. Во всяком случае, в первую очередь золото, да и другие ценные минералы (ведь в недрах Узбекистана скрыты почти вся

«ВО ВСЕМ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ»

таблица Менделеева), хлопок и все остальные сырьевые ресурсы. И ведь все это почти за бесценок уходило в тот же центр. Именно поэтому он так настороженно воспринял провозглашение нашей независимости, ибо из этого закономерно следует, что теперь республика будет предпринимать меры, направленные на использование своих богатств в интересах прежде всего своего народа, то есть торговать ими по справедливым ценам. И от этой реальности никуда не уйдешь — в центре, да и в других республиках, мне кажется, должны воспринять это как должное, как устранение тех ошибок, которые были допущены в прошлом. Ведь речь идет в конце концов о восстановлении справедливости.

— Абдулла Искандарович, ход ваших мыслей весьма интересен, и я, признаться, не ожидал такого поворота беседы, хотя и чувствую здравую логику рассуждений. Однако мы завели речь о демократии... — Знаете, во всем должен быть здравый смысл. В таких вопросах, говорю это из практики, лучше всего опираться на мнение народа. Что думают по этому поводу хорезмийцы? Должен заявить прямо и недвусмысленно: они пока что не видят реальной отдачи от политики центра в экономике и социальной сфере, в повседневной жизни, быту. Ибо время это стало хуже. В то же время из центра нет никакой помощи, да и надежда на это нет. Даже с такой глобальной проблемой, как экологический кризис Приаралья, республику, расположенные в этом регионе, оказались по сути дела в одиночестве. Центру сейчас не до нас. А ведь в нашем регионе практически не остается здоровых людей, нарушен генетика предков которых некогда составляли великое хозяйство государства, давшее миру выдающихся мыслителей.

Зато наши люди зримо ощущают результаты эффективной социально-экономической политики руководства Узбекистана. Вспомните указы Президента, решения Верховного Совета, правительства. Своими действиями они охватывают все неизмученные, социально слабо защищенные слои населения. Первыми в Союзе сельчане стали получать дополнительные недели, и отдача от этого огромная, остроу дефицита продовольствия удалось в значительной степени ослабить. Само собой разумеется, что благодаря этому у людей больше доверия к нашей республиканской власти.

Если же говорить конкретно о демократии, думаю так: когда в обществе наступает кризис, идет непримиримая борьба, когда существует реальная угроза стабильности и возникновения кровавых конфликтов — в таких условиях нужна сильная исполнительная власть, способная спасти общество от анархии и хаоса. Это объективная потребность. И в этом отношении политика руководства нашей республики, уверен, соответствует реалиям, хотя, возможно, и не лишена определенных недостатков,

ошибок. Да и кто в такое сложное время от них застрахован? Мне кажется, понимание всей сложности нынешней ситуации должно побуждать к консолидации — все здоровые силы ради преодоления обстановки нестабильности, имея в виду, в первую очередь, интересы народа. Только сплотившись, можно рассчитывать на успех, не удаленный по времени. И, видимо, одновременно должна вестись работа по созданию определенной предпосылки для подлинной (а не показной) демократии в социально-экономической сфере и духовной жизни. И, как свидетельствуют события последних лет, процесс этот стал набирать силу. И пусть он идет естественно, зачем нам революционные потрясения? Я думаю так...

— А как насчет гласности? В связи с этим, что думаете о нашей газете? Помните, ее

зависимость! В конце концов, хорошо это или плохо, судить будут опытные по реальным изменениям в жизни! — Не вдаваясь в сферы высокой политики, постараюсь ответить на примерах. Прежде всего должен сказать однозначно, что я за Союз, Союз должен остаться, другое дело — какой? Очевидно, объединяющей независимые государства, которые должны составлять единое экономическое пространство.

Что касается внутренней и, в значительной мере, внешней политики, то здесь республика должна обладать полной самостоятельностью. Почему нужна независимость? Чтобы освободиться от диктата центра. К чему привел диктат — объяснить не надо. Простой пример. Центр объявил по всему Союзу возделывать кукурузу. А у нас испокон века сваяли джугару (сор-

го) — в наших условиях она и по урожайности, и по питательности намного превосходит кукурузу. У той, если хочешь получить зерно, стебли грубеют настолько, что стараются малопригодными на корм скоту. А у джугары и зерно хорошее, и стебли нежные, сахаристые. В детстве, помню, лакомились.

Другой пример — монокультура хлопчатника. Не буду распространяться на эту тему, но вот давайте рассудим: разве есть здравый смысл в том, что за десятилетия власти центра он не удосужился «посадить» на территории республики предприятия текстильной и швейной промышленности в таком объеме, чтобы здесь, на месте, из хлопка можно было получить готовые изделия? Нет, не строили — предприятия за тридцать земель, и продают они нам продукцию из нашего же хлопка в несколько раз дороже. То есть как будто нарочно делаем так, чтобы оставлять нас в зависимости.

Или вот сейчас — острый дефицит сахара. Да если бы мы были свободны, независимы в том, какие культуры возделывать, — о дефиците не было бы и речи. Был у нас недавно предприниматель из Германии Анвар Олтайли. Стали прикидывать: в Хорезме, если сажать сахарную свеклу, с каждого гектара можно получить, по самым скромным подсчетам, не менее 10 тонн сахара. Тонна сахара — 300 долларов, с гектара получается три тысячи долларов. Видите, дай нам свободу, обеспечили бы не только себя и других сахаром, да и выгоду имели бы огромную.

То же самое можно сказать и по зерну — уж хлеба было бы достаточно. А так мы были зависимы со всех сторон. Вот вам осязаемые результаты диктата центра. Многие из того, что им насаждалось, вообще не поддается объяснению. К чему надо было, скажем, в густонаселенных регионах — таких, как Ферганская долина, многие города республики, размещать предприятия химпрома? Два-три года назад у нас в Шаватском районе тоже чуб было не «посадили» одно из такого рода предприятий по инициативе бывшего второго секретаря обкома Л. Нетяги. Это в добавление к нашим-то экологическим бедам.

И, знаете ли, бывает порой обидно, когда попытки найти решение наших острых проблем воспринимаются в центре настороженно или даже с подозрением. Возьмем ту же проблему Арала, а в связи с ней вопрос о переброске части стока сибирских рек. Речь не о том, насколько это оправданно со всех точек зрения, речь о другом. «Борьба за экологию» в центре преподносит переброску как прокси Рашидова. К чему это делается? Чтобы противопоставить узбекистанцев северянам? Да и потом — эта идея не Рашидова вовсе. К вашему сведению, она возникла еще в конце прошлого века, уже тогда царское правительство ставило целью обречение хлопковой независимости. Был даже подготовлен проект, но осуществ-

ить его не удалось. И никакая крамола царя в этом не видел.

Или вот другой маленький штрих. В прошлом году из области направлялось два письма в центр с просьбой вернуть ханский трон. Ведь это не просто трон, а высокохудожественное, весьма дорогое изделие, это историческая реликвия, оно по праву должно находиться у нас — в Хивинском музее-заповеднике. Нам ответили отписками — в первом случае, что у нас якобы нет условий, чтобы обеспечить сохранность, в другом — что, мол, коллекция музея считается нецелесообразным возвращать нам его. Вот вам и отношение.

Таких примеров множество. Главное, о чем толкуют теперь народ, что независимость даст возможность работать как бы от души, более разумно, с расчетом большей выгоды, то

сложилась сырьевая направленность. Теперь азарт кузню на создание законченных циклов производства. Но когда это будет? А пока существуют договоренности между республиками, они должны строго соблюдаться. Ведь в цивилизованном мире нарушение даже устных обещаний немислимо. С такими, кто дал слово и не сдержал его, там просто не ведут дела. А наши союзные республики диктуют нам бешеные цены на все — машины, оборудование, материалы, «страстигают» картошку. Кстати, предлагают ее по 2—3 руб. за килограмм. Разве это эквивалентный обмен? Просто используют наши трудности.

— Какова же будет рыночная цена такой картошки? — Мы принимаем меры, чтобы не поднимать ее выше 1 р. 50 коп. за счет определенного перераспределения средств. И в целом настойчиво ищем пути пополнения продовольственных ресурсов. Налаживаем связи с другими регионами, идем порой на кабальные условия ради того, чтобы обеспечить население. Трудно переоценить в этом смысле значение указов Президента нашей республики. Вы знаете их — это и по хлебу, зерну, повышению закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, расширению земельных наделов и т. д. Если бы не они, трудно сказать, в каком положении оказались бы наша область, да, очевидно, и вся республика? А то ведь не только союзные, но и иностранные туристы говорят об обилии наших базаров. Вот и недавно области выделено на четвертый квартал больше муки, риса, других продуктов.

— Да, это все реальные проявления заботы, и народ их ощущает. Теперь, Абдулла Искандарович, не могли бы вы высказаться коротко о работе Совета, исполкома — насколько эффективны сложившиеся структуры местной власти? — Около года назад, вы знаете, рабочие аппараты областного Совета и облисполкома объединили, но, скажу прямо, лучше от этого не стало. Как и раньше, президиум областного Совета рассматривает редко что же вопросы, которые входят в компетенцию облисполкома, бывало, этим занимался бюро обкома партии. К чему такое дублирование? Вообще, если смотреть здраво, нужны ли местные Советы и их президиумы в существующем сейчас виде? Законы они не издают, принимают решения местного характера. Может быть, лучше усилить исполнительную власть, чтобы она могла как следует заниматься организацией и контролем, дать больше прав исполкомам. Для ведения сессии Совета председателя можно избрать перед началом каждой сессии, возможны и другие варианты.

Надо сократить аппарат. Вместо областного и облисполкомов создать комитет по прогнозированию, координации и финансам. Повысить статус народных органов на такой уровень, как во всем цивилизованном мире. У нас ведь налоговая служба примитивная. Вот для примера, скажем, владелец частного такси. Вступительный взнос (налог) — чисто символический, а последующий доход налогом не облагается. А как на Западе? Там сразу же устанавливается счетчик и взимает налог со всех сумм дохода. Попробуй не заплатить. А ведь так у нас и по кооперативам, индивидуальщикам — везде. Это огромные суммы, за счет которых можно было бы укреплять бюджет.

Словом, надо расширить полномочия местных Советов, исполкомов, дать им право самим решать все вопросы структуры, численности аппарата, размеров оплаты труда работников, а то ведь зарплата у них низкая, трудно удерживать знающих сотрудников...

С Абдуллой Искандаровичем в процессе подготовки этого материала пришлось встречаться не раз. И бывая в области, облисполкоме, находил подтверждение его мыслей о неразумности одновременного существования президиума и исполкома. Показалось, что деятельность президиума носит как бы символический, показной характер, а все вопросы решаются исполкомом. Возможно, тут многое зависит и от личности А. Искандарова, его деловитости, честности, предельной конкретности в работе, умения спросить за порученное дело, пойти на риск, когда этого требуют интересы области.

Конечно, не все, о чем он говорил, вызовет однозначную реакцию. В частности, мне и, думаю, другим журналистам, не понравится его мнение о необходимости ущемления Закона о средствах массовой информации, мы думаем — наоборот, есть спорные моменты и по другим вопросам. Ценно то, что он не крутил, не уходил от острых проблем, а высказывался прямо, откровенно, так, как думает.

А. САИДОВ, спец. корреспондент «Народного слова».

решить работы по его пенирхату и локализации в 1988 году, но и сегодня вопрос не решен.

Ферганский масложиркомбинат собрался завершить строительство очистных сооружений в 1987 году, однако лишь через два года после предполагаемого ввода...

В ряде случаев экологи были вынуждены пойти на крайние меры: захват Новококандский химвод, на треть снижены мощности Кокандского суперфосфатного завода, наполовину ограничены мощности производств аммиака на ПО «Азот».

Приостанавливались цеха на Ферганском химвозде фурановых соединений.

Темпы природоохранных работ замедлились, — говорит заместитель председателя Госкомприроды Узбе-

кистана В. Конохов. — Причины этого — в нарушении хозяйственных связей, и в ослаблении командно-административной системы. С переходом к рыночным отношениям экологи ищут экономические методы воздействия на предприятия.

Практически завершена подготовка методик по определению платы за выбросы и сбросы. В кратном размере предприятия будут выплачивать штрафы за превышение нормативов. Средства эти пойдут на защиту природы. И ни одно предприятие не будет построено без экологической экспертизы.

Своим решением коллегия Госкомприроды Узбекистана обязала Ферганский областной комитет по охране природы освоить и активно вводить в действие экономические рычаги рачительного природопользования. Поможет? Н. ШУЛЕПИНА, корр. УзТАГ.

Природа и человек

Как развязать «ферганский узел»

Закончен комплексные экологические исследования на территории Ферганского промышленного района. По сравнению с ситуацией, что была здесь пять лет назад, отмечен сдвиг к лучшему. Вредные выбросы в атмосферу сократились на 80 тысяч тонн, а сток загрязненных вод в реки и каналы — более чем на 11 миллионов кубометров в год.

Тем не менее экологи считают, что ситуация здесь далека от благополучной. По их мнению, образовался целый узел проблем, требующий совершенно безотлагательного решения. Ведь по воздействию человека на природную среду Ферган-

ский экономический район, где сосредоточены предприятия нефтехимии и химии, масложирной, хлопкоочистительной, легкой и пищевой промышленности, уступает лишь ташкентскому.

В рамках Государственной республиканской программ по охране окружающей среды, предприятиям были даны задания, предусматривающие внедрение экологически чистых технологий, строительство очистных сооружений. За последние лет предпринята Ферганского промышленного района затратили на природоохранные работы 74 миллиона. В итоге есть пер-

вая очередь канализации Фергано-маргиланского проммузла и комплексной системы очистки на Кувасайской ГРЭС. Введены на Ферганском химическом заводе фурановых соединений очистные сооружения. На ПО «Азот» и «Фергантеорсинтез» осуществлены мероприятия по снижению вредных выбросов в атмосферу.

Но во многих случаях природоохранные задания остались невыполненными. Вот результаты проверки. На обследованной площади в сотни гектаров — превышены предельно допустимые концентрации по запрещенному ядохимикату ДДТ: в полутора десятках километ-

ров от Ферганы в три с лишним раза превышена норма водородного фтора; десятки предприятий области продолжают сбрасывать загрязненные сточные воды в Сырдарью, Исфайрамсай, Маргилансай, в Южно-ферганский канал...

Однако не забываются о последствиях производственных и в селе, и в городе. Загрязняются грунтовые воды, в них попадают удобрения, дефолиты и пестициды. А объединение «Фергантеорсинтез» вообще поставило под угрозу уничтожения Бешалык-алтырское месторождение подземных вод: в общей сложности пролило в грунт нефтепродуктов около одного миллиона тонн. Конур нефтяного пятна в Ташлакском районе увеличивается со скоростью 60 метров в год. Экологи обнаружили это пятно несколько лет назад, объединение пообещало за-

вершить работы по его пенирхату и локализации в 1988 году, но и сегодня вопрос не решен.

Ферганский масложиркомбинат собрался завершить строительство очистных сооружений в 1987 году, однако лишь через два года после предполагаемого ввода...

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА ПО СОЗЫВУ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СЪЕЗДА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

от 4 октября 1991 г. О СОЗЫВЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СЪЕЗДА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

- 1. Созвать 1 ноября 1991 года учредительный съезд Народно-демократической партии Узбекистана в г. Ташкенте с повесткой дня:
- о создании Народно-демократической партии Узбекистана и задачах ее организации;
- о Программе Народно-демократической партии Узбекистана;
- об Уставе Народно-демократической партии Узбекистана;
- о выборах Председателя партии;
- о выборах Центрального Совета партии;
- о выборах Центральной Ревизионной Комиссии партии.
2. Установить квоту представителей на съезд — 100 делегатов от Каракалпакской республиканской, областных и Ташкентской городской парторганизаций.

стве первичных организаций;
— до 25 октября т. г. на собраниях и конференциях обсудить проекты Программы и Устава Народно-демократической партии Узбекистана, провести выборы делегатов на учредительный съезд партии, на городские, районные, Каракалпакскую республиканскую, областные партконференции.

Все замечания и предложения, высказанные в ходе обсуждения указанных документов, безотлагательно представлять в организационный комитет.
5. Поручить членам организационного комитета, временных комитетов на местах провести необходимую организаторскую и пропагандистскую работу по подготовке учредительного съезда, осуждению проектов Программы и Устава Народно-демократической партии по месту жительства населения, в трудовых коллективах (где это не противоречит законодательству), в средствах массовой информации.

Председатель организационного комитета И. КАРИМОВ.

РАБОЧАЯ ГРУППА

ПО ПОДГОТОВКЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СЪЕЗДА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

- Абдураимов Х. М. — руководитель группы, секретарь Ташкентского горкома партии
ЧЛЕНЫ ГРУППЫ:
Абдуллаев Дж. А. — ректор Ташкентского электротехнического института связи
Абдуллаева М. С. — второй секретарь Бухарского горкома партии
Абдуразаков У. А. — председатель Госкомитета Республики Узбекистан по печати
Атхамходжаев А. А. — председатель Комитета по делам молодежи Верховного Совета Республики Узбекистан
Азимов А. М. — председатель контрольной комиссии Джизакской областной партийной организации
Алесич И. П. — первый заместитель председателя ЦКК партии
Асанов А. — председатель Нукусского городского Совета

- Института философии и права АН Республики Узбекистан
Хантбаев Э. К. — директор УзТАГа
Халбаев М. П. — председатель Термезского городского Совета Сурхандарьинской области
Хашимов У. — главный редактор журнала «Шарк юлдузи»
Ходжаев М. — заведующий Ферганским городским отделом народного образования
Чекмарев В. А. — председатель Ленинского районного Совета города Ташкента
Шарафутдинов О. — профессор факультета узбекской филологии Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина
Кусупов М. — секретарь Андижанского обкома партии

Группа располагается по адресу: г. Ташкент, проспект Узбекистанский, 9. Телефон приемной: 33-49-49.

ВОЗВРАТА К СТАРОМУ НЕТ

РЫНОК ТРЕБУЕТ НОВЫХ СТРУКТУР!

ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ — так можно охарактеризовать последние торги, прошедшие на бирже «Тошкент». В них приняли участие десятки брокеров, представляющих различные регионы страны. О задачах одной из крупнейших в стране Московской товарной биржи, перспективах ее сотрудничества с Республикой Узбекистан беседует корреспондент УЗАТАГ Л. ЛЕВИН и вице-президент МТБ Юрий ЗОТОВ.

— Юрий Владимирович, насколько известно, вы сейчас работаете практически со всеми регионами страны. И кому же вы отдаете предпочтение?
— Предпочтения не отдаем никому. По сути МТБ работает на масштабах всего земного шара. Ведь биржи — это вершина рыночных отношений, включающая в себя все прогрессивные экономические достижения. На биржах торгуют специфическими товарами. Это — нефть, зерно, лес и многое другое. Естественно, тут необходима специализация. У МТБ — три направления. Это купля-продажа сельхозпродукции — зерна, масличных культур, хлопка. Реализация энергоносителей — нефти, нефтепродуктов, угля. И фондовая деятельность по реализации ценных бумаг.
— Каковы интересы МТБ в Узбекистане?
— Я уже говорил, что крупнейшим подразделением МТБ являются брокерские фирмы по купле-продаже сельхозпродукции. К примеру, мы активно работаем с такими зернопроизводителями, как Украина и Казахстан. Известно, что закупочная цена на тонну зерна установлена в 300—400 рублей. На торгах же МТБ пшеница сильных сортов продается за тысячу и более рублей. И торги идут очень активно. Биржа в этом случае содействует повышению товарооборота. Это с одной стороны. С другой, это

не менее важно, она является хорошим стимулятором для производителей, которые должны быть заинтересованы в расширении получения сельхозпродукции по минимальной себестоимости. Хочу особенно подчеркнуть: любой труд должен быть достойно оплачен. Это в полной мере относится и к сельским труженикам Узбекистана, которые выращивают дефицитный хлопок. И отсюда отметить, что руководство Республики Узбекистан редет целенаправленную работу в этом направлении.
Времена уравниловки прошли. Производители должны получать истинную цену за вложенный труд. А если учесть, что резко подскочили цены на сельхозмашины, удобрения, нефтепродукты, хлопкоробы оказались в невыгодном положении. Теперь, судя по всему, эта несправедливость будет устранена.
— Планирует ли Московская товарная биржа открыть свое представительство в Республике Узбекистан?
— Наша стратегическая цель — создать широкую сеть представительств во всех крупных регионах. Они уже активно действуют в Балтии, Закавказье, России... Узбекистан является крупнейшим производителем и хлопкового волокна, и многих другой сельхозпродукции, в которой испытывают дефицит многие районы страны. В то же время республиканский рынок испытывает потребность в сырье и товарах, не производимых здесь. Поэтому мы стремимся к активному сотрудничеству с вашей ассоциацией по информатизации и развитию отраслей агропромышленного комплекса Узбекистана «Нуристон», биржей «Тошкент». Представительство МТБ, по нашему замыслу, должно заниматься информационными связями, изучением конъюнктуры рынка, другими взаимовыгодными операциями. Естественно, главным ус-

ловием здесь является ведение дел на долгосрочной, взаимовыгодной, честной основе. МТБ дорожит своим авторитетом. Он завоевывался непростым путем. В наших планах также создание Узбекского, российского торгового дома. Его задача — осуществлять коммерческую деятельность не только на территории Республики Узбекистан, но и всего Среднеазиатского региона. Образно говоря, этот торговый дом должен стать надежным мостом между потребителями и производителями. Словом, так, как это делается во всех высокоразвитых странах.
— Известно, что биржи сейчас растут словно грибы после дождя. Не исключено, что в Узбекистане. Они создаются даже в районных центрах. Как вы относитесь к этому? Ведь многие экономисты считают это уродливым проявлением нашей экономики...
— Это вполне нормальное явление в переходный и болезненный период в жизни страны. Известно, что во всем мире действует около 90 специализированных бирж. До революции в России их было не более двадцати. Думаю, что с созданием нового экономического пространства уверен, без него не обойтись — у нас будет работать до срока биржа. А что с остальными? Не думаю, что они погибнут. Ведь худобно, но и они накапливают определенный опыт деятельности, обзаводятся необходимыми и полезными перспективными связями. Скорее всего, они либо войдут в более мощные биржи или станут их представительством на местах.

Могут однозначно сказать: ничто уже не помешает развитию бирж. Без них нашей большой экономике не вырваться из тупика. А значит, невозможно будет сделать жизнь сотен миллионов людей лучше и цивилизованнее.

ПРИЗРАК ИЛИ ИНОПЛАНЕТАНИН?

КОСТРОМА. История, связанная с «потусторонними силами» на старых кладбищах, пополнилась, видимо, еще одним примером. Фотолюбитель Владимир Яшин был немало удивлен, когда проявил пленку, которую отснял в городском парке. На одном из негативов среди деревьев интриговал читателя газета «Северная правда», четко прорисовывалось неизвестно откуда появившееся крупное мужское лицо. Газета упоминает об исто-

риях, когда при съемках на кладбищах на негативах время от времени проявлялись лица давно умерших. А старожилы Костромы подтвердили, что раньше на месте парка стояли несколько церковных соборов, которые были взорваны в тридцатые годы. У их стен были захоронения, от которых сейчас не осталось следов. Криминалисты костромской милиции подтвердили, что речь не идет о технической ошибке или монтаже. И тогда экспертизу продолжили экстрасенсы, которые заявили, что от снимка исходит сильный поток «духовной энергии». Правда, одни утверждают, что это живой человек, другие предполагают в нем космического пришельца. «Костромским ликом» заинтересовались и авторы телепередачи Центрального телевидения об аномальных явлениях, куда В. Яшин отправил загадочный негатив. (ТАСС.)



Самый многочисленный приток эмигрантов в США за последние десять лет наблюдается из стран Индонезийского полуострова, где происходили в это время военные конфликты.

Новое лицо Америки
Коллаг на фоне звездно-полосатого американского флага из множества лиц азиатского происхождения глубоко символически и отражает одну из особенностей многонационального государства под названием Соединенные Штаты Америки. Гуляя однажды по Сан-Франциско или Лос-Анджелесу, вы можете совершенно неожиданно попасть в район, где на каждом шагу вам будут попадаться вьетнамцы или кхмеры, латины или китайцы. Впрочем, это может повториться в любом другом американском городе, где вы встретите больше выходцев с других континентов, чем коренных жителей. Свойственный азиатским народам глубоко заложенный инстинкт сохранения национальных традиций заставляет их селиться компактно, рядышком, превращая целые городские районы в небольшие «чайна-тауны», «оринталь-куртерсы».

Чтобы понять, из чего складывается американский народ, нет необходимости углубляться в историю страны, достаточно вспомнить некоторые моменты, в какой-то степени объясняющие причины столь значительного изменения этнического лица нации. Пик иммиграции приходится в Америке на первые два десятилетия этого столетия, благодаря принятию закона, который снял этнические ограничения в иммиграционных правилах и увеличил въездные квоты. Следующий аспект произошедшего спустя четыре десятилетия — в 1965 году. С начала 80-х годов эта планка была поднята еще выше — каждый год в США прибывало 570 тысяч (и это не считая около 3 миллионов въезжающих нелегально, но и они, согласно акту об иммиграционных реформах и контроле 1986 года, не теряют надежды получить гражданство). По данным бюро переписи, въезжающие, как легально, так и нелегально, составили четверть от одной трети рос-

Не выражая особой озабоченности, журнал «Инсайт» пишет: «Их стало настолько много, что это не могло не сказаться на облике многих американских городов». К национальному бело-черному цвету нации, условно говоря, добавился цвет красный. Белые и негры буквально на глазах растворялись в толпе прибывающих из Азии. Демографы предсказывают, что к 2030 году коренные американцы и европейцы окажутся в меньшинстве.

НА СНИМКЕ: хозяйка этого магазинчика в Калифорнии супружеская пара из Вьетнама. Многие покупатели — тоже вьетнамцы. (Фотокхроника ТАСС.)

СОЗДАН СОЮЗ МОЛОДЕЖИ

В Ташкенте завершила работу внеочередной XXV съезд ЛКМС Узбекистана. В докладе первого секретаря ЦК ЛКМС республики А. Н. Насырова «За обновленный Союз молодежи Узбекистана» и выступлениях делегатов была подробно проана-

лизована работа этой самой массовой молодежной организации.

Делегаты приняли решение изменить название организации и в дальнейшем именовать ее «Союз молодежи Узбекистана». Были также внесены изменения в прог-

(УЗАТАГ).

Впечатления американских студентов

Мелисса Куперман: Я полюбила ваш край

Мелисса Куперман — студентка Уитонского колледжа штата Массачусетс, США. Она любит архитектуру и фотографию. Закончив колледж, мечтает продолжить образование в аспирантуре.

— Мелисса, прежде всего — добро пожаловать в наш солнечный Узбекистан.

— Спасибо. — Вы приехали, наверное, по туристической путевке?

— Нет, по приглашению моей подруги Лязизы из Алма-Аты. В прошлом году из Советского Союза приехали учиться к нам в колледж 56 студентов, среди них была и Лязиза. Она свободно говорит на английском, так что языкового барьера между нами не было. Я попросила ее помочь мне изучить русский язык, она с радостью согласилась. Так мы подружилась.

— Вы бывали прежде в нашей стране, в частности в Узбекистане?

— Я впервые здесь. И очень рада, что приехала. Мне давно хотелось увидеть вашу республику, познакомиться с ее историей, пообщаться историческими памятниками вашей столицы.

— Значит, вы и раньше слышали об Узбекистане, его архитектурных памятниках?

— Да. В первые годы моей учебы в колледже я много читала о культуре Востока, исламской религии. Тогда же у меня зародилась мечта приехать в эти края. В колледже я познакомилась с группой молодых ученых из Ирана. А однажды один из моих друзей, он родом из Мешхеда, сказал, что мне обязательно надо побывать в Бу-



харе, Самарканде, Ташкенте.

— Ваши впечатления?..

— Три дня я провела в Бухаре, день — в Самарканде, два дня в Ташкенте. Незабываемое впечатление произвели на меня древние архитектурные памятники ваших городов — Ляби-хауз, Арк, знаменитый минарет Калян, здания медресе, мавзольев в Бухаре, неповторимый Регистан в Самарканде, древний Кукельдаш в Ташкенте. Они — гордость вашего народа, ваше богатство. Но состояние их внушает опасение, им необходима реставрация. Нужно беречь каждый камешек, кирпичик этих строений, сохранить их для будущих поколений.

О ваших обычаях, традициях, вашем необыкновенном гостеприимстве я много была слышана. Теперь убедилась воочию. За это я благодарна своей подруге Лязизе, а также нашему неугомонному экскурсоводу Рахимдану.

— Приятно слышать, когда о твоей родине, твоим на-

роде говорят теплые слова.

— О провозглашении Республики Узбекистан независимой я услышала, будучи в Бухаре. Очень порадовалась за ваш народ.

— Спасибо...

— Я думаю, два независимых государства — Республика Узбекистан и Америка будут развивать научные, культурные, экономические, дружественные связи. Благодаря дружбе с Лязизой я увидела Казахстан, ваши города, познакомилась с вашим гостеприимным, открытым для всех, кто приезжает сюда, народом. Обо всем, что я увидела здесь, о своих новых друзьях я непременно расскажу дома. Имею такую надежду приехать сюда еще раз.

— Пожалуйста, мы всегда рады гостям.

Ш. УМИРОВ, корр. «Народного слова». НА СНИМКЕ: Мелисса (справа) с подругой Лязизой.

Фото М. НАЗАРА.

Размышления депутата

БОГАТЫЕ БОГАТЫ, БЕДНЫЕ БЕДНЫ?

Согласитесь, трудности, не-обеспеченность всей сегодняшней жизни напоминают о военных и послевоенных временах. Вся жизнь мы жили в ожидании, надеялись: именно этого съезда или конференции наша жизнь переменится к лучшему. Но, несмотря на обилие правильных в целом речей, предложений, решений, указов, постановлений, принимаемых на этих форумах, каких-то практических шагов не предпринималось, жизнь людей не менялась.

Долгие годы мы еще искренне верили, что боремся за социальное равенство, за всеобщее сытые, гордились этим. Мы трубили на весь свет: у нас бесплатные народное образование, медицина, жилье. Сегодня мы все видим результаты этого.

Как выяснилось, объявленные бесплатными для всех льготы распределялись и распределялись не на всех одинаково. Бесплатное лечение не вылечивает, бесплатных льгот-

ных путевок на всех не хватает, полно проблем в системе народного образования. Словом, богатые по-прежнему богаты, а бедные бедны. А теперь грядут новые для нас рыночные отношения.

В условиях переходного периода и после перехода к рыночным отношениям необходимо проявить больше заботы о человеке, о его нуждах. Главной целью социальной сферы должна стать профилактика, чтобы человек трудя и члены его семьи были здоровы физически и морально, чтобы постоянно улучшались условия труда, быта. Учитывая все это, Верховный Совет республики, наш Президент, правительство за последние полтора-два года издали ряд указов и постановлений. В частности, в этих указах предусматривается социальная защита женщин, многодетных семей. Например, малообеспеченным, многодетным семьям, у которых есть дети до двух лет, и беременным женщинам,

страдающим малокровием, будут бесплатно выдаваться продукты питания.

Недавно, побывав в Ферганской области, мы воочию убедились, как вышеназванные постановления, указы выполняются на деле, какие результаты дали предпринятые меры по оздоровлению детей и беременных женщин.

Руководители области, города, предприятия и хозяйства, специалисты учреждений здравоохранения уже многое сделали в этом направлении. К примеру, продовольственные магазины № 1 города Ферганы обеспечивают продуктами беременных женщин. В июне женщины получили на талон по 2 кг. мяса, 4 кг. курятины, 35 штук яиц, 1 кг. 250 граммов творога, 1,5 кг. кефира, 1 кг. сметаны, 5 литров сока, 3 литра молока.

— Это около 80—90 процентов положенного количества продуктов, — сказала зам. директора магазина Зух-

ра Тешбаева. Ее слова подтвердили и женщины, являющиеся для отоваривания талонов.

К сожалению, в районах не очень-то спешат последовать примеру горожан. Продукты питания из торговых баз в окрестные магазины доставлялись нерегулярно. В итоге на талоны стоило 10 рублей, предназначенные для тех, у кого есть дети до двухлетнего возраста, из-за отсутствия необходимых продуктов мамы покупали все, что попадалось под руку. В беседе с нами женщины пожаловались, что зачастую слова, обещания расходятся с делом.

Такое положение сложилось не только в Ферганской, но и в Сырдарьинской, Хорезмской, других областях. Конечно, мы понимаем, что для выполнения на местах всех упомянутых указов и постановлений прежде всего нужны условия, возможности. А имеющиеся возможности крайне ограничены. Поэтому-то пусты прилавки магазинов. И

младенцы еще в утробе матери недополучают массу необходимых для нормального развития продуктов.

В беседе с нами начальник торгового отдела плановой комиссии Ферганской области с сожалением рассказал о том, что за прошедшие полгода в область доставлена всего 1 тысяча тонн мяса, хотя, согласно постановлению № 390 правительства республики от 25 декабря 1990 года, планировался завод 12 тыс. тонн мяса на 1991 год.

Действительно, в последнее время население республики ощущает серьезную нехватку мясо-молочных продуктов. Эти трудности переживают взрослые, а выдержат ли дети? Обеспечение отделение здравоохранения и его учреждения продавали небольшую работу по оказанию медицинской помощи будущим матерям и их младенцам, по сокращению смертности среди них. Например, производственное объединение «Фармацевт» наладило производство витаминизированного меда для беременных женщин, за I квартал текущего года доставила этой продукции на 127 тыс. рублей.

Пр. поликлиниках, сельских амбулаториях, а также промышленных предприятиях дей-

Хроника

ШАХМАТЫ
Шестая партия матча на первенство мира по шахматам среди женщин между Майей Чубуриндзе и претенденткой, китайской студенткой Се Цянь завершилась ничью. Счет матча стал 3,5:2,5 в пользу Майи. Следующая партия состоится в четверг.

ФУТБОЛ
Соперники московских торpedовцев в 1/16 финала Кубка УЕФА — футболисты чехословацкой команды «Сигма» из города Оломоуц в очередном туре чемпионата ЧСФР сыграли вничью — 1:1 — на своем поле с клубом «Банки» (Острава).

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА
На чемпионате мира в Варшаве первым успеха добился 19-летний В. Оруджев из Гомеля (вес до 48 кг). За ним на высшую ступень пьедестала почета впервые поднялся С. Шмаль, также из Гомеля (до 57 кг). Победитель Олимпиады в Сеуле А. Фадзаев из Владикавказа (до 68 кг) стал сильнейшим в мире в шестой раз, а его земляк — серебряный олимпийский призер Л. Хабелов (до 100 кг) — в третий. Дебютант нашей сборной Р. Катинавасов из Подмосковья (до 82 кг) занял четвертое место. А титул сильнейшего здесь впервые завоевал К. Джексон из США. «Золото» завоевал и победитель Олимпиады в Сеуле М. Хадарцев из Владикавказа (до 90 кг).

(По материалам печати подготовил С. НИКОЛАЕВ.)

Коллектив Государственного комитета по охране природы Республики Узбекистан выражает соболезнование заместителю начальника главной государственной экологической экспертизы Е. В. Данилевской по поводу кончины ее супруги ХВЕЦЕНКО Геннадия Павловича.

5000 лет спора с вечностью

В отличие от египетских пирамид молоко не может ждаться и нескольких дней, если не будет своевременно и должным образом сохранено и переработано. В этом вам поможет «ЮГПРОММОНТАЖ»

Это современное молокоприемные пункты и заводы малой мощности в блок-контейнерном исполнении.

«ЮГПРОММОНТАЖ» — это компактное оборудование по приемке, очистке, охлаждению, пастеризации, сепарации, нормализации молока, переработке его в сливки, кефир, сметану, творог, сыр и масло.

«ЮГПРОММОНТАЖ» — ЭТО ЗАБОТА О ВАШЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДОЛГОВОСТИ.

НАШ АДРЕС: 706800, г. Навои-1, телеграф: «ВОЛНА». Расчетный счет 222411 в ПСБ МФО 731186.

БИРЖА ГЛАЗАМИ ОБЫВАТЕЛЯ

Обыватель в данном случае — ваш покорный слуга, кому довелось участвовать в узбекистанско-российских торгах, прошедших в Ташкенте в минувшую субботу. Эффективным было открытие. Российских купцов приветствовал президент универсальной товарно-фондовой биржи «Тошкент» господин Усманов. Президенту Российской товарно-сырьевой биржи господину Боровому были преподнесены великолепный шитый золотом узбекский чапан и тюбетейка, в которые он и был облачен. Стороны подписали протокол торгового соглашения об открытии узбекистанско-российского торгового дома под названием «Караван», чтобы между Узбекистаном и Россией нескончаемым потоком двигались караваны с необходимыми товарами. Было высказано мнение, что сегодняшняя биржа нуждается в подготовке профессиональных брокеров. В Ташкенте в будущем году предполагается открыть колледж брокеров-профессионалов.

Затем начались торги. На них было все, что душе угодно, начиная от монопольного права на показ нескольких египетских кинофильмов вроде «Женщина с испорченной репутацией» и кончая шам-

пунями разных видов. Аренда комнат в гостиницах Москвы, радиотелефоны корейского производства, уголь кубасский, сталь инструментальная, арматура, комбикорма, микрокалькуляторы, хлопковое волокно, самосвалы, акции Всероссийской биржи недвижимости, майки трикотажные, трубы нефтепроводные — на газетном листе попросту не хватил места перечислить товары, ставшие предметом купли-продажи. Но стоил уголь 250 рублей за тону, самосвал — 100 тысяч рублей, столько же трактор К-700, двухэтажный японский автобус «Мицубиси» — два с лишком миллиона, коньяк «Наполеон» французского производства — 150 рублей бутылка, Зал оживлялся нечасто. Многие позиции аудитория встречала равнодушно.

Обычное дело, — сказал мой собеседник, представитель торгового дома «Умид» брокер Куксанов. Виталий Павлович — бывший журналист, является членом Союза журналистов СССР. — Если на торгах будет продано хотя бы десять процентов товара — это уже хорошо. Тем не менее

благодаря насыщению нашей биржи стали опускаться цены на компьютеры, парфюмерию. По сравнению с прошлыми торгами подешевел и коньяк «Наполеон». Он стоил 230, сейчас за бутылку просят 150 рублей. Биржевая стоимость на гвозди снизилась с шести до четырех рублей.

Я постеснялась ответить своему бывшему коллеге. Что мне как обывателю со средним уровнем заработка абсолютно безразлично, 230 или 150 рублей стоит тот же «Наполеон». Так же, как и женские сапоги по 850 рублей за пару. Потому что эти цены для меня недостижимы, и поэтому абстрактны, нереальны, призрачны. Так есть ли разница между биржей сегодняшнего дня, играющей только на повышение, и черным рынком? Мой собеседник парировал:

— Биржевики — и продавец, и покупатель — платят налог государству 0,5 процента от стоимости сделки. Этого не делают дельцы «черного рынка». И всего-то! А ведь торговля, по убеждению моего оп-

понента, — продолжатель производства, его стимулятор. Увы, сейчас даже аукционная торговля (а нынешние биржи торгами подешевел и коньяк «Наполеон», играющие только на повышение) не в состоянии подхлестнуть слабых на глазах товаропроизводителей. Автору этих строк недавно пришлось стать нечаянным участником планерки в Министерстве промышленности строительных материалов республики, где между участниками строительного конвейера делились еще непроданный кирпич. Как надрылся от крика заместитель министра Георгий Георгиевич Исаев... Все это было непохоже на выдержанно-спокойный деловой тон прошедших торгов. Оказалось, что перед лицом государства товаропроизводители и купцы поставлены на разные стартовые позиции, когда первые задыхаются под бременем непосильных налогов, а вторые процветают. Процветает торговля при тотальном дефиците всего — экономический нонсенс. Реальность же такова, что на бирже есть все, и с уменьшением шагреновой кожи произ-

водства цены на ней соответственно будут рваться вверх. Это — один из инструментов усиления инфляционных процессов, дальнейшего обесценивания рубля.

Впервые присутствовавшей на торгах, меня поразило обращение распорядителя к брокерам: «Господа». Подумалось — а ведь они действительно господа нашей сегодняшней жизни. Стремительно возросли объемы работ биржи «Тошкент», начинавшей два с небольшим месяца назад с аренды одного компьютера. Сейчас у нее 30 персональных компьютеров, в электронной памяти которых — наименования и движение товаров, адреса товарно-сырьевых бирж, щедро расплодившихся по всей стране. Биржевикам не угрожает безработица, как, например, 800 сотрудникам Минмонтажспецстроя, потерявшим службу из-за сокращения фронта работ. Их не страшит день будущий, как, например, страшит он нас, газетчиков, могущих остаться без своего нелегкого куска хлеба вследствие дефицита той же бумаги и подписчиков. Им не грозит банкротство, как многим убыточным товаропроизводителям...

ГОТОВЯТСЯ

К НОВЫМ ТУРНИРАМ

Хорошо известен в республике опытный тренер по хоккею на траве Эркин Дадашев. Он работает учителем-методистом в школе № 3 города Гулистана. В прошлом году занял первое место в республиканском соревновании учителей физвоспитания. У себя в школе вот уже 14 лет ведет секцию хоккея на траве и ручного мяча, его воспитанники регулярно занимают по этим видам спорта первые места на областных соревнованиях. Здесь же готовят спортсменов для сборных команд республики.

Сейчас у ребят напряженный период — они готовятся к очередным юношеским соревнованиям Узбекистана.

НА СНИМКАХ: Э. Дадашев ведет занятия со своими питомцами; момент тренировки.

ФОТО Р. АЛЬБЕКОВА.



В. РУДАКОВА.

ЮНЫЙ ХУДОЖНИК ИЗ БУВАЙДЫ

Слава о талантливом подростке быстро распространилась за пределы его родного кишлака Бувайда. Юного художника Мирзаакбару Акбарову всего 14 лет.

Правда, дав ребенку талант, природа обделила его здоровьем. С шести лет Мирзаакбар тяжело заболел. Воспаление почек обрекло его на длительное пребывание в больницах, детские годы

были омрачены мучительными болями, всевозможными уколами и процедурами. И мальчик мечтал о светлых днях, о счастье быть здоровым, об играх со своими сверстниками. В своих первых картинах он отразил и боль детских страданий, и надежду на свершение своих желаний...

Мальчик упорно работал над собой, много читал, уп-

ражнялся. И никогда не расставался с кистью. Он пишет незатейливо и просто, его работы покоряют каждого, кому пришлось познакомиться с его творчеством. Мирзаакбар написал десятки картин разных по жанру и теме. «Кураш», «Лето», «Рассказ чабана», «Плакучая ива», «Девушки», «Тахир и Зухра» — уже один перечень названий говорит о разнообразии его творческих интересов.

Но здоровье Мирзаакбара и по сию пору не восстановлено. До сих пор он не ходит в школу. Порою целый день он находится в четырех стенах, среди книг, которые

любит читать, среди картин, которые уже написал и над которыми трудится.

Первыми учителями юного художника являются его родители, учителя средней школы № 25. Они же первые зрители, а вместе с ними любуются работами пятерого его младших братьев и сестер.

— Законченные картины я в первую очередь показываю маме, — рассказывает Мирзаакбар, — больше всего я люблю рисовать белых лошадей. Мне хочется как можно правдивее показать их умные выразительные глаза...

Белые лошади для страдающего болезнью, но не

сломленного духом подростка может быть становится в его творчестве символом светлых надежд, стремления к вечному движению. До сих пор юный художник не имел возможности приобрести у кого-либо теоретические знания, все работы его выполнены «на ощупь». Сам он признается, что восхищается картинами Урала Тансыкбаева, Чингиза Ахмарова, Рахима Ахмедова.

Р. КАМОЛОВ, корр. УзТАГ.





ОМСКИЙ ЗАВОД СИНТЕТИЧЕСКОГО КАУЧУКА

МЫ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ

КУПИТЬ

ИЛИ ОБМЕНЯТЬ

ПО БАРТЕРУ

У СРЕДНЕАЗИАТСКИХ ПАРТНЕРОВ:

- КОНСЕРВИРОВАННЫЕ ПОМИДОРЫ КРАСНЫЕ.
- СОК АБРИКОСОВЫЙ, ПЕРСИКОВЫЙ, ЯБЛОЧНЫЙ, ТОМАТНЫЙ.
- ДЖЕМ И ПОВИДЛО ИЗ ЯБЛОК, АБРИКОСОВ, СЛИВ, ЧЕРНИКИ, АССОРТИ.
- ВОСТОЧНЫЕ СЛАДОСТИ.
- ЛИМОНЫ.

ИЩЕМ ПАРТНЁРА

СПОСОБНОГО

В МИНИМАЛЬНЫЕ СРОКИ

ОСУЩЕСТВИТЬ

НА НАШЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

ПРЯМЫЕ ПОСТАВКИ

ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННОЙ

ВИТАМИННОЙ ПРОДУКЦИИ

САДОВ И ПОЛЕЙ

УЗБЕКИСТАНА

ОМСКИЙ ПАРТНЕР

ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ

ПОСТАВИТЬ

ПО БАРТЕРУ:

ЛАТЕКС; ДМВП-10Х; БС-85; СКД-1С,

которые предназначены для пропитки шинного корда и технических тканей, аппретирования ковров, изготовления эмульсионных красок и использования в легкой, бумажной промышленности и производстве строительных материалов, а также:

- ИНГИБИТОРЫ КОРРОЗИИ И-2-А; И-2-В.
- ПИРОЛИЗНОЕ (КОТЕЛЬНОЕ) ТОПЛИВО.
- АЦЕТОН ТЕХНИЧЕСКИЙ.
- ФЕНОЛЬНЫЕ СМОЛЫ.
- СУСТИЛАТ (КЛЕЙ).
- КАРБОЛАТ (ЗАМАЗКА).
- ОБОЙНЫЕ КЛЕИ.
- СИНТЕЛАКС.

ЗАВОД КУПИТ:

МЕБЕЛЬ, ХОЛОДИЛЬНИКИ БЫТОВЫЕ, КОНДИЦИОНЕРЫ, МЕТАЛЛ, САНТЕХНИКУ, СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ — ШИФЕР, МРАМОР, КАФЕЛЬ.

Ваши предложения просим направлять по адресу: 644035, ОМСК, пр. Губкина, завод СК.

Телетайп: 3366 ХОЛМ.

Телефоны: 66-13-75; 66-13-21; 63-27-27; 66-52-35.